

ОСНОВНЫЕ ЕДИНИЦЫ ПОВИННОСТНОГО ОБЛОЖЕНИЯ КРЕСТЬЯН В ВКЛ В XVI ВЕКЕ

Кожар Е. В., ст. преподаватель

каф. «Экономика и право»

Белорусский национальный технический университет

г. Минск, Республика Беларусь

С XIV в. в ВКЛ основной единицей повинностного обложения для крестьян был «дым». Под «дымом» понималась вся собственность, которая принадлежала одной крестьянской семье. «Дым» включал в себя пахоту и сенокосные угодья, сельскохозяйственный инвентарь, рабочий скот и постройки. Земельные наделы различных «дымов» не были одинаковыми и зависели от количества трудоспособных лиц в семье, от количества тяглых животных (коней и волов) и других возможностей для обработки и разработки новой земли крестьянином. На один дым приходилось примерно по 0,75 волаки земли.

К нач. XVI в. основной формой феодальной ренты для крестьян с «дыма» была дань продукцией собственных хозяйств, в источниках именованная «дякло». Однако это была не единственная повинность крестьян, она сочеталась с иными формами феодальной ренты. К таким формам относились строительство и ремонт дорог, мостов и замков, подводная повинность, «станция», охрана замков, «неводщина», различные денежные сборы («полюдье», «чинш») и др.

При этом «дым» являлся не единственной единицей налогообложения крестьян. Различные источники сохраняют и другие названия единиц крестьянского хозяйствования: дворище, волака, хлеб, жребий и др. В большинстве своем они распространялись на отдельные волости и поветы. Так, в Пропойской и Чечерской волости употреблялось название «хлеб», в Берестейском повете – «жребий», в Пинском повете – «дворище».

Одной из наиболее распространенных форм крестьянского надела в XVI в., как единицы повинностного обложения становится служба. При этом термин служба употреблялся в различных значениях. Служба понималась в различных источниках как единица обложения феодальными повинностями крестьян-данников, как кре-

стьянский земельный надел либо единица определяющая объем несения военной службы для бояр.

Если рассматривать службу как земельный надел крестьянина, то по мнению ученых служба являлась пережитком крестьянской общины и состояла из нескольких дворов или «дымов».

По мнению многих ученых крестьянская община к XVI в. на территории ВКЛ практически перестала существовать. Однако по мнению В. Ф. Голубева до середины XVI в. сельская община занимала значительное место в организации крестьянского землепользования и выплат феодальной ренты [1, с. 35–37]. Крестьяне проживавшие в одном селе составляли крестьянскую грамаду (соседскую общину), а несколько грамад составляли волосную общину. При этом члены общины самостоятельно делили повинности внутри нее.

Уже в нач. XVI в. на территории ВКЛ стали появляться дворы, называемые на польский манер фольварками. Дворы-фольварки появлялись в основном в бассейнах рек (Западной Двины, Немана) и были ориентированы на сбыт сельскохозяйственной продукции. Фольварки представляли собой комплекс построек и земельных угодий феодала. Появление фольварков на территории ВКЛ было вызвано развитием рыночных отношений и увеличением спроса на сельскохозяйственную продукцию. Поэтому феодалы для увеличения своих доходов создавали фольварки, где основной формой феодальной ренты была отработочная форма, то есть панщина.

При таком разнообразии форм крестьянских наделов и полном отсутствии их измерения, определять размер повинностного обложения феодалам было крайне неудобно. Поэтому к XVI в. встала необходимость проведения земельной реформы для единообразного определения размера крестьянского землевладения, что было реализовано принятием «Уставы на волоки» 1557 г. и введением волочной системы.

Список литературы

1. Голубев, В. Ф. Сялянскае землеўладанне і землекарыстанне на Беларусі ў XVI–XVIII стст. / Пад рэд. В. І. Мясешкі. – Мінск : Навука і тэхніка, 1992. – 176 с.